

г) на основе непрерывного укрепления обороноспособности страны, мощи и боеспособности Рабоче-Крестьянской Красной Армии, Воздушного и Морского Флотов;

д) на основе накопления необходимых хозяйственных резервов (хлебных, товарных, валютных, специальных резервов обороны)...

Публикуется по сб.: «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК», т. 4. М., 1970, с. 13—16.

257а

Из донесения Пражского полицейского управления президиуму земского политического управления о конференции участников делегаций, посетивших СССР в 1925—1927 гг.¹

Прага

[не ранее 18 декабря 1927 г.]*

Местным органам удалось получить подробное донесение о работе конференции делегатов, ездивших в СССР, которая проходила 18 декабря в Народном доме в Праге.

Конференцию открыл профессор д-р Зденек Неedly, который после приветствия выдвинул предложение, чтобы председателем конференции был избран товарищ Шкатула. Речь идет об Эммануэле Шкатуле, политическом секретаре социал-демократической партии. Упомянутый был единогласно избран председателем и, взяв на себя эту функцию, представил слово профессору Неedly, который вкратце осветил причины созыва конференции. Это сделано для того, чтобы руководители делегаций, направлявшихся в Советскую Россию, приложили все усилия, чтобы свои познания, приобретенные в России, применить надлежащим образом, и тем самым содействовали росту симпатии и помощи русскому государству. Согласно мнению выступавшего, участники конференции должны принять решение, каким образом достигнуть указанной цели. Оратор сам считает, что хорошим средством будет пресса, устройство лекций и собраний, выставок и показ статистических материалов, для этого следует избрать особый узкий комитет, который бы точно определил дальнейший ход работы. Кроме того, следует заняться и финансовым вопросом, который также стал предметом сегодняшнего обсуждения.

В дебатах о том, как действовать, чтобы вызвать симпатии чехословацкого народа к России, выступил председатель Союза чехословацких кооперативов в Праге социал-демократ Фердинанд Ирасек, который в своем выступлении подчеркнул, что он приветствует задуманную работу в пользу российского государства, но требует сохранения политического нейтралитета, ибо никогда не будет достигнуто желаемых успехов, если пропаганда симпатий к Советской России будет иметь какую-либо одностороннюю политическую тенденцию.

Советская Россия, по мнению выступавшего, является опорой социализма во всем мире, и действительно многое зависит от того, будет ли Советский Союз процветать и сохранит ли вообще свое существование. Нет необходимости добиваться симпатий к России только со стороны

* Датируется по содержанию.

широких народных масс, в первую очередь необходимо привлечь промышленников и торговцев. В свое время была учреждена при содействии советской миссии в Праге русско-чехословацкая торговая палата², которая показывает довольно хорошие результаты. Главным же является воздействие на общественность таким образом, чтобы она поверила, что России можно предоставить любой товар в кредит, ибо это государство крайне нуждается в кредите. Наконец, необходимо парализовать ложь буржуазной прессы о невыгодности экспорта в Россию. В этой части своего выступления Ирасек указал на пржибрамскую фирму «Коваржик»³, которая якобы за один год поставила в Россию товаров на сумму 10 млн. кр., и эта сумма была ей выплачена полностью до единого галержа.

Следующий оратор заявил, что он против всякого установления связей с буржуазными учреждениями, и высказался за то, чтобы установить связи со всеми, в том числе и иностранными делегациями, главным образом кооперативными и профсоюзными, посетившими Советскую Россию.

Один из ораторов, фамилия которого также до сих пор не была установлена, требует в первую очередь систематического опровержения тенденциозных сообщений о Советской России и организации серьезной пропаганды этого государства. В своем выступлении он указывает на какой-то фельетон журналиста Копты, в котором тот иронизирует по поводу ситуации в Советской России, что, по мнению оратора, не серьезно, и комитет должен разоблачать такие нападки. По словам оратора, можно принести большую пользу России, если в эту работу включатся учителя, которые, в особенности в деревне, могут хорошо работать ввиду доверия, которое к ним питает население. Агитирующие за Советскую Россию должны были бы быть хорошо знающими и до мелочей информированными, чтобы в отдельных случаях могли с успехом противостоять обывательской клевете на Советскую Россию. Это дополнил адвокат д-р Теодор Бартошек, подчеркнувший, что делегация интеллигенции, посланная в 1926 г. в Советскую Россию⁴, не дала ожидаемых результатов, будучи не подготовленной к какой-либо действительной агитации. О Советской России и о ее развитии в первую очередь необходимо получить статистические данные и весь материал хорошо обработать. Хорошим пособием в этой работе, по мнению оратора, является книга «Десять лет революции». С другой стороны, необходимо информировать Советскую Россию о развитии и успехах нашего рабочего движения, ибо именно в России сосредоточена история рабочего движения всего мира. В дополнение своего выступления д-р Бартошек предложил избрать широкий комитет, который бы избрал из своего состава комитет более узкий для непосредственного руководства всей работой, направления докладчиков на собрания, и т. д.

Следующий оратор, фамилия которого неизвестна, выступил за основание филиалов вновь создаваемой организации в Моравии и Словакии и предложил, чтобы указанные комитеты были избраны сразу же.

Следующий оратор, Станислав Млейнек, высказал мнение, что следовало бы организовать цикл лекций и собраний, посвященных Советской России, где докладчиками были бы хорошие знатоки тамошней ситуации. Кроме того, общественность должна быть информирована через прессу о настоящем положении в России, но пропаганда в целом должна быть нейтральной, иначе не был бы достигнут благоприятный результат. По мнению оратора, сегодняшняя Россия выглядит совсем

иначе, чем после революции, и не удивительно, мол, если генерал Гайда говорит о тамошней ситуации с пренебрежением.

(...) * Тут слово взял снова профессор Неедлы, который в своем выступлении с удовлетворением констатировал совпадение взглядов отдельных делегатов в вопросах, касающихся помощи Советской России, и заявил, что существующее Общество друзей Советской России **, председателем которого он является, не могло до сих пор выполнить многие задачи, которые на него возлагались. По этой причине он приветствовал создание русско-чехословацкой торговой палаты и приветствует и эту вновь задуманную организацию. По его мнению, лучше всего будет, если она присоединится к уже существующему Обществу друзей Советской России, где она будет иметь необходимые помещения и другие вспомогательные материалы. Что касается финансового вопроса, то лучше всего будет, если решение примет вновь избранный комитет. Издержки, связанные с устройством лекций, будет нести тот, кто устраивает ту или иную лекцию. Предложение об организации выставки русских произведений оратор также сердечно приветствует и просит отдельных делегатов, чтобы они хорошо обработали свои впечатления о Советской России, и если им потребуется какая-либо информация, то пусть обращаются всегда к руководству. Сам оратор, как и другие, также высказывается за неполитическую пропаганду, но, несмотря на это, убедительно просит, чтобы правда о России, о чем бы речь ни шла, была открыто высказана. Затем он выдвигает предложение об избрании широкого и узкого комитетов. По его мнению, задуманная организация не будет каким-то обществом, а только лишь свободным объединением, и в широкий комитет следовало бы избирать руководителей отдельных делегаций. Но поскольку большинство этих руководителей не присутствует, то лучше всего сообщить им об избрании в письменном виде.

Это предложение было принято единогласно и затем приступили к выборам широкого комитета, куда были избраны: профессор З. Неедлы — председатель, Э. Шкатула — зам. председателя, д-р Бартошек, Чержовский и Мезек — члены комитета. И эти выборы были единогласно одобрены. По предложению проф. Неедлы, было решено назвать вновь созданную организацию Свободное объединение чехословацких делегаций в Россию. Размещаться будет это объединение временно в здании Общества друзей Советской России. Затем профессор Неедлы заявил, что редактировал уже какое-то заявление делегаций, которые посетили Советскую Россию, касающееся экономического, культурного и социального развития, но поскольку он установил, что заявление это имеет определенные недостатки, то требует, чтобы его выработал узкий комитет, который затем ознакомил бы с ним делегатов. И это предложение было одобрено³.

Затем д-р Бартошек предложил, чтобы в состав комитета были избраны также немцы и женщины и чтобы в случае надобности узкий комитет имел право кооптировать других членов. Этим программа конференции была исчерпана.

Шлехта

AFMZV, Praha, 1927, II. sekce, krab.

č. 274.

Копия. Перевод с чешского.

* В опущенной части текста подробно освещается ход дискуссии.

** Имеется в виду Общество экономического и культурного сближения с Новой Россией.

- ¹ Конференция членов делегаций, посетивших СССР, в 1925—1927 гг., была созвана в Праге после возвращения делегаций, участвовавших в праздновании X годовщины Октября и в Конгрессе друзей СССР, который состоялся в Москве 10—12 ноября 1927 г. Конгресс принял манифест и резолюции о результатах социалистического строительства в СССР и о защите СССР от угрозы новой войны. Чехословацкая делегация на конгрессе, руководимая Т. Бартошеком, опубликовала в Москве 12 ноября 1927 г. воззвание, в котором, в частности, говорилось: «Чехословацкая делегация в связи с этим решила по возвращении в Чехословакию добиваться всеми средствами, чтобы Правительство ЧСР признало Правительство СССР де-юре, а также установило с ним регулярные отношения. Особенно мы считаем необходимым сообщить трудящимся о военных приготовлениях против СССР, обязуемся бороться всеми средствами с целью предотвращения войны против Советского Союза» («Rudé právo», Praha, 23. listopadu 1927).
- ² См. прим. 1 к док. 278.
- ³ Вероятно, имелась в виду простейовская фирма «Вихтерле и Коваржик», которая экспортировала в СССР сельскохозяйственные машины.
- ⁴ Имелась в виду делегация «Общества экономического и культурного сближения с Новой Россией», которая находилась в СССР с 16 октября по 13 ноября 1925 г. (см. док. 153).
- ⁵ Заявление было опубликовано (см. док. 263).

258

Письмо рабочих завода «Динамо»¹ Лученецкому окружному комитету КПЧ о передаче ему Красного знамени²

Москва

1927 г.

Дорогие товарищи!

Ко дню торжества нашей победы, к десятилетию Октябрьской революции, мы считаем величайшей честью преподнести вам, героические пролетарии Лученецкого округа, Красное знамя международной пролетарской революции.

Мы преподносим вам это знамя в знак того, чтобы оно постоянно говорило вам о героической борьбе русских пролетариев за торжество коммунизма в течение прошедшего десятилетия.

Вопреки вооруженной интервенции, вопреки тяжелым лишениям, голоду, холоду и разрухе, мы, рабочие завода «Динамо», вместе со всем пролетариатом России боровшиеся против царизма, одни из первых поднявшие знамя восстания в Москве в славные Октябрьские дни, высоко держим наше Красное знамя в течение всей революции.

Мы передаем вам это знамя с чувством глубокого удовлетворения, ибо знаем, что оно попадает в достойные руки. Этому порукой ваша героическая борьба в защиту Венгерской социалистической республики, потопленной в рабочей крови палаческой буржуазией. Этому порукой ваше отмежевание от приспешников буржуазии — социал-демократии, ваш решительный переход в лагерь истинных борцов за освобождение трудящихся всего мира — в ряды Коминтерна.

Мы глубоко уверены, что наше Красное знамя укрепит братскую спайку между трудящимися СССР и Чехословакии. Теперь, когда мировая буржуазия во главе с английскими империалистами снова готовится к нападению на СССР, готовится снова пролить реки слез и крови трудящихся для укрепления рабства на земле, теперь международная солидарность трудящихся, их братская спайка, готовность к отпору должны быть укреплены с неослабным, неустанным упорством.